МАТ ДИЛАРАМ
Этот пример показывает, что более пятисот лет назад к интересным задачам шатранджа придумывались не менее занятные истории. Одну из таких историй, больше похожую на легенду, мы и рассмотрим
.
Диларам была любимой женой арабского халифа. Без нее сердце халифа не знало покоя, поэтому он и назвал ее Диларам, что можно перевести как "любимое сердце".
Халиф увлекался игрой в шатрандж и однажды, играя на ставку с пришедшим во дворец бродячим дервишем - умелым шатранджистом, проигрывал ему одну партию за другой, а заодно – одну ставку за другой. Халиф проиграл, таким образом, все свое имущество. Но, войдя в азарт, играя белыми фигурами, поставил на кон в очередной партии последнее, самое дорогое, что у него было - свою любимую жену Диларам, а его соперник – все ранее выигранное имущество халифа. И эта партия складывалась для халифа не удачно, он попал в такое, казалось бы, безвыходное положение, что от мата практически не было защиты. В самом деле, посмотрите на диаграмму, и сами оцените сложившуюся позицию.
Положение фигур.

Белые: Король a5, Ладьи h1, h6, Слон h3, Конь g4, пешки f6,g6/

Черные: Король g8, Ладьи b2, b8, Конь c5/
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Король белых стоит на поле a5 в очень не выгодном положении: ему можно поставить мат одним из следующих четырех ходов: 1. Ла2х, 1. Ла8х, 1. Л2b5х, Л8b5х. Но очередь хода за белыми! И в этой критической для белых ситуации было найдено правильное решение, и белые выиграли партию!
Диларам наблюдала за игрой через прозрачную занавеску, отделяющую женскую половину дома от мужской части помещения. В этот критический момент она, видя грозящую белому королю опасность, в отчаянии воскликнула:
- Пожертвуй обе руха (обе ладьи), но не отдавай Диларам!
Халиф воспользовался подсказкой и выиграл партию, отыграв тем самым все ранее проигранное состояние.
Воспользуйтесь подсказкой и вы, чтобы найти выигрыш белыми фигурами. При этом учтите, что задача составлена по правилам шатранджа - средневекового предшественника шахмат. Но, если все фигуры, за исключением слона, передвигались по современным правилам, то правила перемещения слона необходимо напомнить. Слон в шатрандже может перемещаться по шахматной доске по диагонали лишь только через одно поле и может перепрыгивать через стоящие на этом поле фигуры.
Как решается задача?
Мат черному королю ставится следующим образом: 1. Лh6-h8+! Kpg8:h8 2. Ch3-f5+ Лb2-h2 3. Jl:h1:h2+ Kpg8 4, Лh2-h8+ Kp:h8 5. g6-g7+ Kph8-g8 6. Kg4-h6x.
Имеет ли задача более короткого решения?
Как получится мат черному королю, если решать задачу по современным правилам?
Можно подумать, что есть более короткое решение: 1. Лh8+ Kp:h8 2. g7+ Kph7 3. Сf5++ Kpg8 4. Kh6x; 2. ... Kpg8 3. Kh6 Kph7 4.Cf5x? Но не забывайте, как ходил слон! В обоих вариантах черный король может пойти на g6, и мата нет!
Ложный след имеет еще и психологический оттенок - нам, жителям XXI века, странно наблюдать, как король соседствует со слоном, но, что поделать, правила того времени это позволяли.
По современным правилам задачу можно решить в пять ходов: 1. Лh8 Kp:h8 2. Cg2+ Kpg8 3. Cd5 Ке6 4. Се6 Kpf8 5. Лh8х.
Партия халифа, скорее все го, длилась также пять ходов: противник вряд ли стал бы отдавать ладью на h2, лишая себя последних надежд на победу.
Вот так мы с вами незаметно окунулись в море шахматных загадок. Отправляясь в дальнейшее плавание, запасемся некоторыми полезными советами. Запомните: решение, как правило, не лежит на поверхности - подчас необходимо вслед за Архимедом воскликнуть «эврика!»
Шахматные композиторы - а так называются составители шахматных задач - весьма любят в своих произведениях обыгрывать правила рокировки, взятия на проходе, очередности хода, то есть ставят вопросы о том, как возникла предлагаемая позиция. Так что, будьте внимательными, смотрите в оба! И не спешите! Шахматы любят аккуратных людей, умеющих логически рассуждать
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